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РЕ ФЕ РА ТИВ НА ІНФОР МА ЦІЯ
ЯК ЕЛЕ МЕНТ ДОС ЛІД НИ ЦЬ КОЇ ІНФРА СТРУК ТУ РИ

Ви зна чено роль і місце рефе ра тив ної інфор ма ції у фор му ванні дос лід ниць кої 
інфра струк тури на наці о наль ному рівні. Про ана лі зо вано новіт ній інстру мен та рій 
нау ко вого дос лі дження із залу чен ням мере же вих тех но ло гій. Роз гля нуто інстру-
мен таль ний потен ціал рефе ра тив них баз даних у спри янні нау ково-дос лід ній 
діяль ності. З’я со вано функ ції рефе ра тив ної інфор ма ції у гло баль ній нау ко вій 
кому ні ка ції та методи інтег ра ції різ но рід них ресур сів в інте ро пе ра бельні сис-
теми. Запро по но вано ана лі тич ний інстру мен та рій здійс нення нау ко вого дос лі-
дження у базах даних рефе ра тив ної інфор ма ції.
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тура, інтег ро вані ресурси, інте лек ту аль ний ана ліз даних, пошу кові інстру менти, 
рефе ра тивна інфор ма ція, семан тичні мережі.

Ро бота, спря мо вана на нако пи чення та над ання ста лого дос тупу 
до акту аль ної нау ко вої інфор ма ції, зав жди була одним із пріо ри те тів 
діяль ності біб лі о тек. Тісна спів праця з нау ково-дос лід ними інсти ту тами 
та інфор ма цій ними центрами ство рю вала під ґрунтя для роз гор тання 
масш таб ної нау ко вої мережі, здат ної завдяки наяв ному масиву даних, 
ана лі тич ному інстру мен та рію та опе ра тив ній вза є мо дії від по ві дати 
на виклики інфор ма цій ної доби й задо воль няти інте лек ту альні запити 
сус піль ства.

У кон тексті гло баль ної інфор ма ти за ції науки та фор му вання 
загаль но на ці о наль них елект рон них ресур сів окрес лена вище 
нау кова мережа набу ває харак теру дос лід ниць кої інфра струк тури. 
Зако ном Укра їни «Про нау кову і нау ково-тех нічну діяль ність» тер мін 
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дос лід ницька інфра струк тура визна чено як «сукуп ність засо бів, 
ресур сів та пов’я за них з ними пос луг, які вико рис то ву ються нау ко вим 
спів то ва рист вом для про ве дення дос лі джень на най ви щому рівні, 
що охоп лює най важ ли віші об’єкти нау ко вого устат ку вання та облад-
нання або набори при ла дів, ресурси, що базу ються на знан нях (колек-
ції, архіви, депо зи та рії або банки даних нау ко вої інфор ма ції), інфра-
струк туру, засно вану на тех но ло гії кому ні ка цій (грід, ком п’ю тери, 
про грамне забез пе чення і мере же вий зв’я зок), та інші струк тури 
уні каль ного харак те ру» [9] . Д ос лідже нням  цих  пи тань  з ай м алися 
такі вітч из няні науковці,  як К. Лобузі на    , С. Гараг ул я,  Л. К оновал, 
С. Кир иленко.

 М етою статті є спроба в из н ачити  роль і місце  р еф ера тивної інфо рм ації 
у формув а нні дослід ни ц ької і нфрас т руктури на  націо н ал ьному рів ні .  
При  ц ь ому в ажливо  від  п о чатку  пі д креслити  амбіва л ен тний  х ар а ктер 
с у ча сної наук ов о-д ослідної  ді яль ності:  о дноча сно із  формув а нням  ма -
сиву  нац іональ них науков о-і нформаці йних  ре су рсів,  пок ли каних бути 
 за п ор у кою інфо рмаційної  н езалеж н ості держави та гар антом  тя глості 
й  неперервн о сті  нау кових д о слідж ен ь ,  від бувают ься стр імкі інтегра-
ці йні п ро цеси о бміну й спільного вик ор и ст ання наб утих знань .  Біблі о -
тека як  ак ти вний уча сник нау кової  комуніка ції  мусит ь,  таким  чи ном, 
знах о дити  золоту с е ре дину між  фор муванням  ін фо рм аційних ресурсів 
націо н ал ьн ого рівня та віл ьною цирку ля цією знань у г лобальних 
м ережевих базах даних.   Ст ворити власний с егмент н а ук ової інфраст-
р ук ту р и,  і нт егрований до  загальнос ві то вого, і при  цьому не р оз ч и-
нит ися у м а сиві т ра н снаціональних  ін т ернет-ресурсів – це та  а мб ітна 
мета ,  яку  ма ють  переслі ду вати н ау к ово-дос л і дні у ста нови  с ьо г одні. 
Ф у нк ціо ну в ання бібліо тек і  на уково-д ослід них  установ н абуло нов ого 
 імпульсу з  поширенням  мереж евих  техноло гі й .  На з міну авто но мним 
спец іалізов ан им ,  га л уз е вим чи  на віть загаль но державним дос лідженням 
п р иходить н ова н ау кова  паради гм а,  що характе р из у єт ься г л об аль ністю 
та  між дисцип лі нарніс тю .  Пр ишвидшення  науко вої кому нікації, з  од ного 
 б оку , с прияє  ко мплексн ому роз в’яз а нню наук ових проблем та які снішій 
апробації  наукових  р ез ультатів , з  іншого ж –   потр ебує при нц ип ово нових 
 ін ст рументів  ана лізу та вериф ік ації пер шодже рел, інших пош у ко вих 
можливостей  тощо.

Д ос лід ниця  Л . Конова л    , аналі зуючи вітчи зн я ний досвід  ком пл ек с ної 
і нтегра ції науков о-ін ф ормаційних ресур с ів ,  п ідкреслю є , що «роль 
 бі бліотеки як науко вої і нс титуції є о днією з  виз начальн и х ,  оскільки 
 ф ор му вання  укр аїнс ь кої дос л ід ницької  ін фр аструктури потре бує коорд и-
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на ції  під час ство рен ня , с истем ат и за ції та упор я дкування  ін форм аційних 
 ресур сів, впрова дже ння с ис теми послуг для їхнього пош ир ен ня» [ 7 , 
c. 309 –31 0].

  Зарубі жний під хід до форму вання д ос лі дницьких  і нфраструктур 
н а рі жним к аменем  визначає глобальний  ау тсорсинг  зн ань. Зокрема, такий 
 по гляд  з на йшов с вій від биток у Р ам ковій п ро грамі ЄС в галузі науко вих 
 до сл іджень та інн о ва цій « Гор из онт-202 0 »,  де метою д ос лі дницької інфра-
с тр уктури виз на чено: 

−  роз робку скоорд ин о ваних прог рам дос л іджень;
− спіл ьне вико р истання і нс т ру м ентів і  пла тф орм  дослідже нь;
− спіль ний д о ступ до п о тен ціалу  науков о-д ос лідних уст а нов та в ід п-

овідного о бладнан ня;
− об мін перс он алом та від кр иття вакан сій для і нших членів м е ре ж і; 
− п еребаз ув а ння перс оналу, м ож л иво , навіть  цілих дослідн иць ких 

кол ек тивів разом з обла днанням ; 
−  к омплексне управ лі ння знанн ями та і нте лекту аль ною в ласністю  [1 2 ] .
 Як бачимо, пит ання фор му вання дослі дниць кої і нфр аструкт ури, 

попри  з асадничу техн оло гічність та  ув агу до матеріальної б ази інт егра-
ційних  процесів, в  ре шті решт с пи рається на к ом унікативний а сп ект 
глобал ьних нау ко вих д ослідж ень та можлив ості вільного о бм іну 
даними  між устано вами та окремими  в і рт уаль ними  серві сами. Як з а з-
н ачає К . Л обузіна,   «у сучасній к онцеп ції с ервіс-орі єнто ва ної науки 
б ільшість наук ових комунікацій з дій снюється завдяки інформац ійним 
 і нс трумент ам ,  досту пним як серв іси, до  я ких  звертаю ться в че ні » [8, 
с. 115].  Ук рай важливим здобут ком поширення м е режевих  те хноло гій 
 с тала  гл обальна  до ст у пн ість та « ба г а то ша ровіс ть » цих сервіс ів :  і де ться 
 про м ож ливість  од но часно опер ув ати  біблі ографічн им и,  рефер ат и вними, 
повн отекс тов ими базами дани х ,  те ма т ичними пок аж чиками, м уль т и-
м едійними к олекці ями т ощо.  Пр и нц ип овим аспе ктом  при цьому  вис тупає 
рівень і нтегрованості цих  сер вісів: у виграшному стано вищі опин яються 
 ко ри ст увачі тих інфо рм ац і йних про дук тів, де він  вищий, адже т оді 
д о сл ідник  отри мує не тільки дже рел ьну б азу ,  н адбудов ану масивом 
 аналітичної (вто ри нн ої) інформац ії , а й інт ел ек т уаль ний і нс тр у мен-
тарій  для виявле ння н еоч евидних г ли б инних  зв’яз ків між ц ими джере-
лами [  1].

 Кл юч ов ими вла ст ив о ст ями рефе ратив ної і нформ а ції є від ображення 
 нею о сн о вної інфо рмації пуб лі к ації у  ск о нд енсован ому в игляді ,  н іве-
люв ання пов’яз а ного з диференціацією н аук р оз с ія ння п уб лікацій,  
в ст ан овлення дотичних досл і дж ень у суміж них дис ци пл інах, інтегра ція 
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наукових  нап ря мів і досл і дж ень [0, с .  345] .  Цими харак те ри ст и ками 
й у м отивована  теза про і нс тр у менталь ний п отенц іал рефер ат ивних баз 
 да них для  н ау ково-д ос л ідної  д ія л ьн ості.

Ак цент  саме на  ел ек т ронній  фо рмі орга ні зації реф ер ативних ресур-
сів, в ті л еній у  тех но лог ічну модель  бази  даних ,  з роблено нев ип ад-
ково.   Ви д ав нича про дукція в ітчизня них та зарубіжних реферативних 
сервісів залишається важливим інструментом поточного інформування 
про публікаційну активність та тематику дослідницьких робіт. Проте, 
очевидно, що за самим своїм харак те ром рефе ра тивні жур нали не можуть 
стати час ти ною інтег ро ва ної сис теми елект рон ної біб лі о теки, міс тити 
поси лання на пов но текс тові мате рі али чи над авати ана лі тич ний інстру-
мен та рій, а отже вті ли тися в ком плекс ний інфор ма цій ний продукт.

Розг ля немо кілька клю чо вих пере ваг елект рон ної рефе ра тив ної інфор-
ма ції при про ве денні нау ко вого дос лі джен ня:

− ди на міч ність, пос тійна акту а лі за ція ресурсу. Іде аль ною для вчас ного 
інфор му вання корис ту ва чів була би ситу а ція нульо вої затримки опри люд-
нення рефе ра тив ної інфор ма ції та уник нення про між них тех но ло гіч них ланок. 
У цьому кон тексті наразі у НБУВ три ва ють роботи з нала го дження кор по ра-
тив ного алго ритму напов нення РБД «Укра ї ніка нау ко ва» шля хом над ання 
від да ле ного дос тупу без по се ре д ньо редак ціям нау ко вих фахо вих журналів;

− тех но ло гічна від кри тість. Окрім власне над ання від кри того дос тупу 
корис ту ва чам у гло баль ному інфор ма цій ному прос торі, йдеться також про 
залу чення пар т нерсь ких уста нов у межах кор по ра тив ного про екту з наці о-
наль ного, галу зе вого, тема тич ного рефе ру вання тощо. Ця тех но ло гія перед-
ба чає здійс нення ана лі тич ної обробки доку мен тів-пер шо дже рел за єди ною 
мето ди кою, від по відно до роз роб ле них про то ко лів елект рон ного обміну 
інфор ма цією з учас ни ками інфор ма цій ної вза є мо дії та про грам ним забез-
пе чен ням для її інтег ро ва ного роз мі щення в єди ній РБД [0,  с .  180]; 

−  г іп ертекст овий хара ктер  ін фо рма ції, з а вд яки  я кому дос яг ає ться 
в з ає мо д о по внення рефе ра тів п овноте кс т овою та мул ьт имедійною 
інф ормац іє ю .  Важл ивим є не тільки  ре су р сне наповн ення та техноло г-
іч ний  інструм ен т арій цих біб лі отечних п ро дук ті в , а й  мож ли вість безпе-
реш кодної інтегр ації  в сіх р е су рсів  через єдину т очку доступу  завдяки 
 ун іфі кації про гр амного з аб езпечення та форм атів  ме т ад аних;

− н ая вн і сть інтеле кт у альних  ан ал ітичних інст ру м ен тів (пошу кові з а со-
би  с емант ич ної мереж і,  бібл іо течні  он то логії,  з асоби інтелектуального 
ана л ізу даних (data min in g ),   на уко-,  бі бліо- та вебліом етричні модулі  тощо). 

 Ос та нній пункт  потребує  д еталь н іш ого роз гля ду .  П ровідні міжнародні 
реферативні бази даних (EBSCO Academic Search, Scopus, Web of Science, 
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Google Scholar, Directory of Open Access Journals, Index Copern icus, 
 Ci teFactor,  M a th Sci тощ о)  д овели, що с емант ичні  тех но ло гії та з асоби 
інтелектуального анал ізу даних  (data  mi ni ng ) спромо жні  як існо анал із-
ув ати та орга ні з овувати інте лекту ал ьні ресурси вели че зн ого обс ягу.  
Н о ві тній а на лі т ичний інст ру ме нтарій б іл ьш ості цих г ло б альних агрегато рів 
реферати в них ресур сів  дозво ляє на під ставі  г ли бо кого конт ен т-аналізу 
 пуб лікацій  з’я совувати неоч е ви дні сем а нтичні  зв’я зки  наукових 
 т ек стів,  в иб уд о вувати на  п і дставі  ци то в аності к о еф і ці є нти вплив ов о сті 
та б і бліометри чні р ей тинги н ауковці в,  в с т а новлю вати м е р ежі с півав-
тор ства  тощо.  П е рс п ективи  за ст осування сема нт ич них техно логій  саме 
у р ефер а тив них базах даних є н ес простов ни ми , адже  вся наведена 
у  р ефераті  ін формація, за  винятком  сл у жбових  частин  мови, є фактично 
 набором к лю чо вих слів, що  ро бить р е фе ра ти вний текст в ис ок осема нт и-
зо ваним та м ак симально  ін фо рмаційно  на си ченим .

 Ви ходячи з  на ве деного визнач е ння досл ід ницької і нф растр ук тури, 
мож емо просте ж ити  о рганічну в пи с аність між на род них рефератив них 
та наук ометричних  баз даних у проц еси її р оз бу д ови. Р оль та місце р еф ер-
ативної і нформа ції у  глоба л ьних  пр оцесах формув а ння дос л ідниць кої 
 ін фраст рук тури варто сфокус ув ати навк оло  тр ьох г руп чинників:  
  ре су р сн ого н апов нен ня , техноло г іч ного і нструме нт арію та роз по д іленого 
 опр ацюва нн я. 

 Р есурсне наповнення р е фератив них  баз даних є складним к омпле ксом 
заходів із отрима ння  вел иких за о бс я гом та г ет ероген них за хар ак т ером 
м а си вів даних від реда кцій н аукових ж у рналів,  репозит ар іїв, дослі дних 
 уст анов, видавництв, інформац і йних ц е нтрів т ощ о.  Окрім т ехноло гіч ної 
уніфікації над аної інформації для  предста вле ння у БД у заздале г ідь визна-
ченому с т илі та ф ор м аті , про цес р есурсн ого нап ов н е ння п ер ед бачає  та кож 
експертну модерацію  інформації. Скажімо, у  ко мпанії Else vier, що є кур а-
тором бази  даних S co pus, від бір та оцінку мат ер і алів, що  н адходять 
 від редак ці й ,  здій снює міжна р одна експертна  р ада з 17 науковців 
та бібліотекарів,   які аналізу ють якість та дос тупність н а укових  фахових 
в ид ань за н из кою сталих крит ер іїв (р епутація видавця,  ін дексування 
в  і нших Р БД ,  наявність  ан гло мовних р еферат і в ,  реценз у вання  видання ,  
від кр и тий дос туп через власний вебсайт т ощо )  [0,   с.  3 10].  С воя н ауков о-
м ет од ична р ада  діє й у в ід ділі наукового формування н ац і он альних 
 рефер ати вних  ресур сів І ІТ НБУВ – нею в  опера тив ному режимі виз н ач ається 
к оло видань  для щоденного  попо внення  РБ Д  « Украї н іка  Науко ва» та 
ф іль тр ую т ься над ходження ненал еж ного  наукового  рівня. Техно ло гі чний 
 інстру мен та рій реф ера тив них баз  д аних, окрім в ищезазн ач ених с ем ан-
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т ич них з астос у нк ів,  пред метних онтоло гій, з асобів інтел ек т уальн ого 
конт ен т-а налізу т ощо , вклю чає також  суто  а па ратні  за соби збе ре же ння 
та над ання сталого без переш ко дного дост упу до реф ер а тив них рес ур сів. 
У  к он т ек сті роз уміння орга нічної конв ер ген ції еле м ен тів  дослідниць кої 
інфр астру кт ури в а рто  п ідкрес лити р о зподіленість інформац ій ного масиву 
 мі жн ародних рефе р ат ивних баз даних за  пр инципом ґрід-те хнологій між 
і нформаці йними і  д ат а-цен трами  р і зних  наукових і к о ме рційних  у ст анов.

В ажл иво  т акож під кре сл ити, що еле ментами дослі дн и ц ької і нфр астру ктури 
 ре феративні бази д аних ста ють  п ер ед у сім завдяки  не р о зр ивному 
з в’я зку із  масивом  бі бл іографі чної та  п овнотекс т о вої інфор ма ції. Саме 
і нт е грова ний т рикомпо н ентний ресу рс  (елект ронний к ата лог, реф е ра-
ти вна інф ор м ац і я ,  по вні тек с ти ),  пов’яз аний ф іксован ими гіпертек с-
товими зв’язками, вист упає к онвен ці йним  продуктом на р инку з н ань 
[ 0 ].  Цей при нцип б уло вико рис т ано в  Н аціонал ь ній  бібліо теці  Укр аїни 
і мені В. І. Ве рн ад с ького при  розбудові  ко мплексу  власних еле кт ронних 
 і нф ор маційних  рес урсів. 

 Р еферативна база даних  «Укра їніка  На укова » як  с кл адова інтегро в аних 
 е ле кт рон них рес ур сів НБУВ так  само вико рис то вує засоби с е мантич ного 
 вебу у якості т ехнологічної над бу д ови над  ма сивом  акумул ь ов аної 
реферативної  і нформа ції. П р ед ст ав ле ний на сайті бібліотеки  на ук овий 
п ошук  пуб лі кацій  web 3.0 інд ек сує низку пов нотекс т ових баз д а них 
НБУВ і  реа лі зо вує інтелектуа л ьний дос туп до з і бр аних у них  дж ерел 
нау ко вої інфо рмації .   

Заст ос о вані у  РБД « Ук раїніка Наук ова » техно л ог ічна уніф ік ація п ол і-
форма тного в хідного  інформаці йн ого п от оку (це в тілює ться в можлив ості 
к онсолі до ва ного прес тавлення ресурсів в  єд и ному кор ист ув ацькому 
 і нтерфе йсі), о пти мізація  п о шу ко вих проц есів, усу н ення роз біжн ос тей 
у сем ан т иці при род ної мови  складання  бі бл іо графічних оп исів, с тр укту-
рування пошу кових е л ем ен тів за н из кою  логічних іде нт ифікато рів  (р уб-
рика то р ,  г ал узі знань, УДК  то щ о) , такс о номічна організ ація та с трук-
турна  класиф і ка ція номен к ла т ур них один иць інф о рм ації роблять цю б азу 
даних  важливим  е лементом віт ч из няної до слідниць кої і нфраст рук тури  [ 0 ] . 
Перспект ив ним нап рямом роз витку  Р БД   «Украї ніка Н аукова»є інтеграція 
корпусу  націон ал ьної  р еф ер ативної  і нф ор мації до  світ о вих науко- 
та  біб ліоме тр ич них агре гатор ів . 

Од ним із ключ о вих ч инників  у спіху роз будови д ос лі дницької інфра с-
труктури є заб ез пе чення віл ьн ого доступу  ко ристувачів до інформаційних 
ресурсів. На жаль, най більші світ ові гравці на ринку р еф ератив ної 
інформації – компанії Clari v ate Analyt ics та E lsevier – не повною мірою 
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дотримуються пол ітики від кри того д оступу  ( open acc e ss), роз пов-
с юдж уючи  свої  ін ф орм а ц ійні про дукти –   Web of  S cience та Scopus –  
вик лючно за  пер едплатою .  Ва жл ивим  ві дтак стало забез печ ення М ініст е-
рством освіти і н ауки Укр аїни у 2019 –20 2 0 рр. т акої пер едплати на заг аль-
нон ац і он аль ному  рі вні. Зав дяки  цьому  доступ до цих баз даних отри мали 
 всі в іт ч из няні зак лади  вищої  ос в і т и,  н аук ово-д о сл і дні устано ви ,  а ч ерез 
внут рі шні м е р ежі б ібл іотек – і зац ік авлені к ористу вачі, п ош ук овці, поз а-
ін ституц і йні дослід ники.

 З асадн ич ими при нципами функціонування Р БД «Украї ніка  Нау кова» 
 були і зали ша ю ться  відкр итий  дос туп до  пов ного масиву рефератів 
за 1999–2019 рр. та від сутність інституційних обмежень у користуванні 
інформаційними ресурсами.

Роз г ля нуті функ ці о нальні мож ли вості рефе ра тив них баз даних 
дово дять їх інстру мен таль ний потен ціал при про ве денні нау ко вого 
дос лі дження. Важ ливо також наго ло сити, що мак си мально корис ними 
та зруч ними для нау ков ців можуть бути тільки інтег ро вані в спіль ний 
ком плекс, єдине вікно дос тупу елект ронні ресурси. У цьому кон тексті 
варто під крес лити успіш ний дос від НБУВ зі ство рення інтег ро ва ного 
елект рон ного середо вища, де масив пов но текс то вих доку мен тів нау ко вої 
пері о дики ано ту ється і роз тлу ма чу ється рефе ра тив ною інформа цією, 
база даних нау ков ців допо ма гає вста но вити мережі спів ав то рства 
та роз крити сту пінь опра цю вання про бле ма тики, авто ритет ний конт роль 
зби рає до єди ної точки дос тупу різ но чи тання імен дос лід ни ків та назв 
нау ко вих уста нов, а семан тич ний інстру мента рій забез пе чує пара мет ри-
зо ва ний пошук та бага то ас пектне опра цю вання елект рон них доку мен тів 
в єди ному корис ту ваць кому інтер фейсі. Такий інтег ро ва ний ресурс, 
на від міну від авто ном них, не залу че них до сис теми нау ко вих вза є мо-
 з в’яз ків елект рон них кни гоз бі рень, стає пов но цін ним чин ни ком на-
у ко вої кому ні ка ції та інстру мен том управ ління знан нями (knowledge 
management). У під сумку, рефе ра тивна інфор ма ція, тех но ло гічно вті лена 
в бази даних від кри того дос тупу, посі дає важ ливе місце в гло баль ній 
нау ко вій кому ні ка ції та стає одним із клю чо вих інстру мен тів нау ко вого 
дос лі дження. Орга ні зо вана опи са ним чином рефе ра тивна інфор ма ція 
стає пов но цін ним еле мен том наці о наль ної дос лід ниць кої інфра струк тури 
та сприяє роз витку віт чиз ня ної науки в загаль нос ві то вому кон тексті.

289

Наталія Гриценко, Олена Клюшнікова, Ок сана Сан дул



Спи сок вико рис та них дже рел

1. Га ра гуля С. С. Основні тен ден ції інтег ра ції нау ко вих біб лі ог ра фічно-
ін фор ма цій них ресур сів: типо ло гія і при нципи орга ні за ції / С. Гара гуля // 
Наук. пр. Нац. б-ки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого. – Київ, 2017. – 
Вип. 48.– C. 373–383. DOI: https: // d oi . org/1 0 .1 54 07/np. 48 .3 73 

2.  Га ра гуля С. С . С ем античні  тех но логії  о рганіз ації р ефератив ної 
 і нформ а ці ї.   Бібліо т ека. Наук а.  К о мунікація : матеріали Міжнародної 
наукової конференції (Київ, 6–8  .  11 . 2018). – К иїв, 2018 .  –   (pp. 434–4  39 ) . 

3. Гар агуля  С . С. Еле кт р онна бібл іо тека як інтегратор дже рел наукової 
 ін фо рм ації: автореф. дис.  канд.  наук із  соц. комунікацій  : 27.00.03 / 
С. С. Гараг уля  ;  НАН України, Нац. б-ка України ім.  В .  І. Вер-
надс ьк ог о.  – Київ, 2 018. – 1 9  с  .

4.  Г р иц енко Н. О.  Рефе рат ивні бази даних у системі інфор ма ц ійного 
забезп е че ння освіти та  н ауки / Н . О. Гриценко, О. В. Клю шнікова, 
О. Г. С андул / / Наук. пр. Нац. б-ки України ім. В. І. Вернадського. – Київ, 
2018. – Вип. 50. – С. 308 –3  2 0.  DOI:  https : // doi.or g /1 0. 1 5 407/np.50.30 8 

 5.  Інформаційно-комуніка ці йна діяльність нау кових бібліотек в  у мовах 
роз витку  с усп іл ьс тва знань : монографія / за ред. О.  М .  В асиленко //  НАН 
 Ук раїни,   Нац. б-ка  У кр аїни і м.  В . І.  Ве рн ад с ького.  – К иїв, 2017 .  – 410 с  . 

6. Кир и ле нко  С . Е. К онсолідація наук ової  інформації зас об ами 
реферативної бази даних «Україніка Наукова »  (корпоративний  асп ек т)  / 
С. Е. К ириленко, Н. В. Лахтаріна, Н. І. Чала // Наук. пр. Нац. б-ки України 
ім. В. І . Вернадського.  –   Київ, 2018 . – Вип .  50. –   C . 344–3  55. DOI: https: / /
doi.org/ 1 0. 1 54 07/np. 5 0.344 

7 .  Ко новал  Л.  В.  Інфор ма ц ійний пор тал «Наука Укра їн и:   доступ 
до  з нань» як  відобра же ння української дослідницької інфраструктури / 
Бібліотека .  На ука. Комунік аці я : а кту а л ьні  тенде нції у цифр ову  епоху : 
мате рі али М іжнар од ної н ау ко вої кон ф ер енції (8–1  0.   10 . 201 9) . – Київ ,  
2 0 19 . – С . 3 08–31 1 .

8. Лобузіна К . В. Про блемно-орієнтовані бази знань бібліотек 
як джере л ьна б аза с о ціогу м ан ітарних д осліджен ь . Спеціальні історичні 
дисципліни: питання  т еорії та методики. – Київ, 20 1 5.  – Ч. 25.– C. 115–122.

9. Про наукову і науково-технічну  діяльніс ть : Закон  України від 
 2 6.11.2015  р  . №  8 48–VI I I.  –   Дата онов лення:  25.04.201 9.  –   Режим доступу: 
https://zako n.rada.g ov .ua/laws/show/848–19. – Назва з екра н а. 

10. Регечі Д., Фьодінгер М. Європейські дослідницькі мережі / 
Д. Регечі, М. Фьодінгер. – Київ : АДЕФ-Україна, 2011. – 114 с. – Режим 
доступу: http://www.fp6-nip.kiev.ua/assets/J SO/ERN.p df . – Назва з екрана.

290

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2019. Вип. 55



Ре фе ра тив на інфор ма ція 

11. E B SCO Academic Search. – Режим доступу: https:// www.ebsc o. com/
products/research-databases/academic-search

12. Horizon 2020. The EU Framework Programme for Research 
and Innovation. – Режим доступу: https://ec.europa.eu/programmes/
horizon2020/. – Назва з екрана.

13. Scopus. – Режим доступу: https://www.scopus.com/home.uri. – Назва 
з екрана.

14. Web of Science. – Режим доступу: https://www.webofknowledge.
com. – Назва з екрана.

References

1. Harahulia, S. S. (2017). Osnovni tendentsii intehratsii naukovykh 
bibliohrafi chno-informatsiinykh resursiv: typolohiia i pryntsypy orhani-
zatsii [The main trends of integration of scientifi c bibliographic infor-
mation resources: typology and principles of organization]. Naukovi pratsi 
Natsionalnoi biblioteky Ukrainy imeni V. I. Vernadskoho – Transactions 
of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine, issue 48, – pp. 373–383. 
[In Ukrainian]. DOI: https://doi.org/10.15407/np.48.373

2. Harahulia, S. S. (2018). Semantychni tekhnolohii orhanizatsii refera-
tyvnoi informatsii [Semantic technologies of abstract information organi-
zation]. Mezhdunarodnaia nauchno-prakticheskaia konferentsiia (6–8. 
11. 2018) – International Scientifi c and Practical Conference (pp. 434–439). 
Kyiv [in Ukrainian].

3. Harahulia, S. S. (2018). Elektronna biblioteka yak intehrator dzherel 
naukovoi informatsii [The Electronic Library As Science Information Sources 
Integrator]. Extended abstract of candidate’s thesis. Kyiv [іn Ukrainian]

4. Hrytsenko, N. O., Kliushnikova, O. V., Sandul, O. G. (2018). Refera-
tyvni bazy danykh u systemi informatsiinoho zabezpechennia osvity ta nauky 
[Abstract databases in the information support system of education and 
science]. Naukovi pratsi Natsionalnoi biblioteky Ukrainy imeni V. I. Verna-
dskoho – Transactions of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine, issue 
50, – pp. 308–320. [іn Ukrainian]. DOI: https://doi.org/10.15407/np.50.308

5. Informatsiino-komunikatsiina diialnist naukovykh bibliotek v umovakh 
rozvytku suspilstva znan [Information and communication activities of scien-
tifi c libraries in the conditions of development of the knowledge society] (2017) : 
monograph. O. M. Vasylenko (Ed). Kyiv [in Ukrainian].

6. Kyrylenko, S., Lakhtarina, N., Chala, N. (2018). Konsolidatsiia naukovoi 
informatsii zasobamy referatyvnoi bazy danykh «Ukrainika naukova» 

291

Наталія Гриценко, Олена Клюшнікова, Ок сана Сан дул



(korporatyvnyi aspekt) [Consolidation of Scientifi c Information through 
the Abstract Database «Ukrainika Scientifi c» (Corporate Aspect)]. Naukovi 
pratsi Natsionalnoi biblioteky Ukrainy imeni V. I. Vernadskoho – Transac-
tions of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine, issue 50, – pp. 344–355 
[in Ukrainian]. DOI: doi.org/10.15407/np.50.344

7. Konoval, L. V. (2019). Informatsiinyi portal «Nauka Ukrainy: dostup 
do znan» yak vidobrazhennia ukrainskoi doslidnytskoi infrastruktury [Infor-
mation portal «Science of Ukraine: access to knowledge» as a refl ection of the 
Ukrainian research infrastructure]. Library. Science. Communication: actual 
tendencies in a digital epoch : Mezhdunarodnaia nauchno-prakticheskaia 
konferentsiia (Kyiv, 8–10.10.2019) – International Scientifi c and Practical 
Conference (Kyiv, 8–10.10.2019), pp. 308–311 [in Ukrainian].

8. Lobuzina, K. V. (2015). Problemno-oriientovani bazy znan bibliotek yak 
dzherelna baza sotsiohumanitarnykh doslidzhen [Problem-oriented knowledge 
base of libraries as a source base for socio-humanitarian research]. Spetsialni 
istorychni dystsypliny: pytannia teorii ta metodyky – Special historical 
disciplines: questions of theory and methodology, issue 25, – pp. 115–122 
[In Ukrainian].

9. Pro naukovu i naukovo-tekhnichnu diialnist: Zakon Ukrainy vid 
26.11.2015 r. № 848–VIII. [About scientifi c and scientifi c-technical activity: 
Law of Ukraine № 848–VIII, 26.11.2015]. Verkhovna Rada Ukrainy. Zakono-
davstvo Ukrainy – Verkhovna Rada of Ukraine. Legislation of  Ukraine. 
Retrieved from: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/848–19 [In Ukrainian].

10. Regeczi, D., Foedinger, M. (2011). Yevropeiski doslidnytski merezhi 
[European Research Networks]. Kyiv : ADEF–Ukraine. – 114 p. Retrieved 
from http://www.fp6-nip.kiev.ua/assets/JSO/ERN.pdf [In Ukrainian].

11. EBSCO Academic Search. Retrieved from https://www.ebsco.com/
products/research-databases/academic-search

12. Horizon 2020. The EU Framework Programme for Research and 
Innovation. Retrieved from https://ec.europa.eu/programmes/horizon2020/. –

13. Scopus. Retrieved from https://www.scopus.com/home.uri
14. Web of Science. Retrieved from https://www.webofknowledge.com

292

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2019. Вип. 55



Ре фе ра тив на інфор ма ція 

Nataliia Hrytsenko,
Junior Researcher
ORCID:0000-0002-8653-6345
Olena Kliushnikova,
Junior Researcher
ORCID:0000-0002-6827-955X
Oksana Sandul,
Junior Researcher
ORCID:0000-0003-3305-9319
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Kyiv, Ukraine
Abstract Information as an Element of the Research Infrastructure

The role and place of abstract information in the formation of research infrastruc-
ture at the national level is determined. The latest research tools with the involvement 
of network technologies are analyzed. The instrumental potential of abstract databases 
in promoting research activities is considered. The functions of abstract informa-
tion in global scientifi c communication and methods of integration of heterogeneous 
resources in interoperable systems are explained. Analytical tools for scientifi c research 
in databases of abstract information are offered.

The considered functionalities of the reference databases prove their instrumen-
tal potential in scientifi c research. Most useful and convenient for scientists can only 
be integrated into a common complex, a single access window electronic resources. 
In this context, it is worth emphasizing the successful experience of the VNLU in creat-
ing an integrated electronic environment, where an array of full-text papers of scientifi c 
periodicals is annotated and interpreted by abstract information, the database of scien-
tists helps to establish networks of co-authorship and to reveal the degree of elaboration 
of problems, authoritative research names of scientifi c institutions, and semantic tools 
provide parameterized search and multidimensional processing of electronic docu-
ments in a single user interface. This integrated resource, unlike standalone, non-sci-
entifi c e-book interconnections, becomes a valuable factor in scientifi c communication 
and a knowledge management tool. As a result, abstract information, technologically 
incorporated into open access databases, has an important place in global scientifi c 
communication and becomes one of the key research tools. Organized in this way, sum-
mary information b ec omes a valuable elem ent of the  n at io nal res ea rch infr ast ru cture 
and contri b utes to the d evelopment of nat io nal  science in a  g l obal  conte xt . 

 Ke y wo rds: abs tr act info r mation ,  data mining, int e grated reso u rces, l ib rary  databa ses, 
res earch infra struct ure ,  se arch tools , sema n tic n etwork s , web reso urces.
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